

# 阿布全满贯，为爱发电终圆梦

国际足坛过去20年里最成功的老板是谁？答案毫无疑问，阿布拉莫维奇。上周末世俱杯决赛，切尔西通过加时赛2比1击败帕尔梅拉斯，世俱杯冠军相比于欧冠与英超冠军或许分量不足，对阿布来说却是意义重大，这位俄罗斯老板得到了最后一块拼图，赢得了所有可以赢得的冠军，完成了令所有人艳羡的大满贯。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2003年7月2日，阿布入主斯坦福桥，成为切尔西新主。2005年2月27日，穆里尼奥带队拿下联赛杯冠军，这也是切尔西在进入阿布时代后赢得的首个冠军奖杯。赛季结束后切尔西拿到阿布时代的首个英超冠军奖杯，同年夏天继续收获首个社区盾杯冠军。

2007年5月20日，穆里尼奥带队在足总杯决赛中1比0击败曼联，短短四年不到，蓝军已在阿布麾下完成了国内赛事大满贯。2012年5月20日，救火主帅迪马特奥率队创造奇迹，先后击败巴萨、拜仁等球队拿到了俱乐部历史上首个欧冠冠军。2013年5月15日，贝尼特斯带领切尔西拿到了阿布时代的首个欧联杯冠军。

但接下来却是漫长的等待。2012年拿到欧冠冠军后，切尔西先是在欧洲超级杯中输给了马竞，接着又在世俱杯中输给了巴西球队科林蒂安。2012年拿到欧联杯冠军后，切尔西又在欧洲超级杯中输给了拜仁。2019年，

切尔西在萨里的带领下再夺欧联杯冠军，却又一次无缘欧洲超级杯，这次阻止他们的是利物浦。

上赛季图赫尔带领切尔西再次问鼎欧冠，2021年8月12日，蓝军通过点球大战击败比利亚雷尔后终于捧起欧洲超级杯，阿布距离全满贯只差最后一步。2022年2月13日，这一步终于走完，切尔西通过加时赛击败帕尔梅拉斯，将世俱杯也收入囊中。

值得一提的是，其实还有一座冠军奖杯是切尔西没能在阿布时代拿到的，那就是本赛季刚成立的欧洲第三级别赛事欧协杯的冠军，但很显然这不是因为切尔西没能力，而是因为蓝军本赛季只能参加一项欧洲赛事即欧冠联赛，既然切尔西从来都没参加过欧协杯，自然也就不可能夺冠。

英格兰媒体则表示如果将女足也包括进来，那阿布距离大满贯确实还差一点，切尔西女足上赛季包揽了英超和足总杯决赛冠军，但在欧冠决赛中输给了巴萨女足，距离队史首个女足欧冠冠军只差一步。



「这场胜利献给老板阿布，他的投入和热情让一切成为可能，我们很高兴能成这个辉煌成就的一部分。」  
——图赫尔

## 19年里换帅14次，赔付违约金到1.12亿英镑 “压榨”教练激发最大潜能

切尔西在阿布时代的19年里一共拿到了21座冠军奖杯，其中贡献最多的当属两度执教的穆里尼奥，葡萄牙人先后拿到了八个冠军。接下来便是安切洛蒂和图赫尔并列，两人各拿了三座冠军，安切洛蒂专攻国内，英超、足总杯与社区盾杯各赢一次，图赫尔则是墙外开花，三座冠军奖杯分别来自欧冠、欧洲超级杯与世俱杯。

2021年1月接手切尔西，短短382天后便带领球队拿到了三座冠军奖杯，图赫尔效率惊人，去年8月毫无悬念地当选2020-2021赛季欧足联最佳教练，上个月又当选国际足联2021年度最佳男足教练。这次出征世俱杯，图赫尔不幸感染新冠病毒并因此缺席了

半决赛，甚至差点没能赶上决赛，但幸好，德国教练在最后时刻痊愈并现场指挥了决赛。

图赫尔承认自己加盟切尔西时没想到这么快就能拿到三个冠军奖杯，更没想到“全满贯”的最后一块拼图会是由自己拼上：“这个冠军是献给阿布的，比赛结束后我在球场里见到了他，我告诉他这是他应得的，是他让这一切变成了可能。很高兴我们能赢，但我们接下来还有更多东西要去赢，我们永远不会止步。”

本赛季切尔西还有好几项冠军可以争夺，虽然联赛差距有点大，少赛一场落后曼城17分，但联赛杯已经进了决赛，对手是利物浦；足总杯进了16强，八分之一决赛对手是来自低级别

的卢顿；此外欧冠也进了淘汰赛，八分之一决赛对手是来自法甲的里尔。以切尔西目前的势头，赛季结束后图赫尔大概率能超越安切洛蒂，成为阿布时代赢得冠军数仅次于穆里尼奥的第二人。

《卫报》说阿布入主切尔西以来最干的事情有两件，第一是在支票簿上签字，第二是在解雇通知书上签字，19年里共换帅14次，仅是给主教练付的违约金就达到了1.12亿英镑。从这一角度来说，图赫尔的成功也是阿布逼出来的——出征世俱杯前，由于联赛接连不胜，德国人的帅位已经有动摇的迹象，拿下这个冠军后形势扭转，但也绝非免死金牌。



## 让一个男人既花钱 又花时间只能是真爱了

自2003年阿布收购切尔西以来，一直都有这位俄罗斯富豪并不打算长久持有俱乐部，只要价格合适就可以卖的说法，最近也是传得最真的一次莫过于2018年年底2019年年初，当时英格兰媒体言之凿凿，阿布不玩了，切尔西易主指日可待。

那次的传闻之所以逼真，是因为当时阿布遭遇了政治问题，无法进入英国境内，而英格兰媒体一直都认为阿布买切尔西其实是醉翁之意，他其实并不爱足球，只是想以切尔西作为敲门砖跻身欧洲核心商业圈，为自己的商业版图服务——现在人都进不了英国了，留着切尔西还有什么意义？

然而两年后，阿布非但没有出售切尔西，甚至还在不断向俱乐部输血。上赛季由于转会投入巨大加之疫情影

响，切尔西亏损严重，阿布于是慷慨解囊，借给俱乐部1990万英镑，而从2003年至今，阿布已经累计借给切尔西15.14亿英镑，这是他当年收购切尔西花费金额（1.5亿英镑购入股权，8000万英镑偿还债务）的6.5倍！

最令人震惊的是这些借款全都是无息借款，切尔西免费使用，至今没有偿还过哪怕一英镑，不出意外的话，只要阿布不出售俱乐部，这笔钱其实就是直接划给了切尔西。

在这组数字面前，一向不待见俄罗斯富豪的英格兰媒体也只能承认阿布对切尔西没准是真爱，尤其是和拥有曼联的格雷泽家族相比：“一个从银行贷款收购俱乐部，然后用俱乐部的钱去还债，一个免息给俱乐部提供资金，差别太大了。”

## 对待功勋球员讲道理不讲感情

这场胜利成就了阿布的大满贯，同时也成就了阿兹皮利奎塔的大满贯，这位西班牙后卫就此集齐英超、欧冠、欧联杯、足总杯、联赛杯、欧洲超级杯与世俱杯冠军，成为切尔西历史上代表球队赢得不同赛事冠军最多的球员。

2012年夏天，阿兹皮利奎塔从马赛转投切尔西，当时谁也不会想到这位貌不惊人的小个子居然会在斯坦福桥待上10年，无论穆里尼奥、贝尼特斯、孔蒂还是图赫尔，都对他无比信任，更神奇的是在这10年里阿兹皮利奎塔在后卫线上踢了个遍，先是右后卫，然后是左后卫，然后是三中卫体系中的边中卫，这场决赛踢的则是边翼卫。

阿兹皮利奎塔作风勇猛，速度快

技术好，穆里尼奥曾说：“如果我的球队里有11个阿兹皮利奎塔，拿欧冠如探囊取物。”2017年，阿兹皮利奎塔升任球队副队长，2019-2020赛季正式出任队长，他也是现在这支切尔西里唯一经历过上次世俱杯决赛的球员，当时西班牙人第83分钟才获得替补出场的机会，未能阻止球队0比1输给了科林蒂安，这次击败同样来自巴西的帕尔梅拉斯，也算是报仇了。

然而令人惊愕的是，阿兹皮利奎塔作为球队队长，十年功勋，竞技状态如此出色，距离退役还远得很——西班牙人要等到今年8月才满33周岁，却已经进入了告别蓝军的倒计时阶段，他的合同将在本赛季结束后到期，就目前来看几乎没有续约可能，

最有可能的去处是重建中的巴塞罗那。

放在其他俱乐部，哪怕是冲着往日贡献，阿兹皮利奎塔也能得到一份新合同，更别说他现在也还是首发球员。但在切尔西却不是这样，阿兹皮利奎塔现在的周薪是15万英镑，他想要20万英镑，蓝军坚决不同意，宁愿让他自由转会。

偶然？不，想想特里和兰帕德吧。前者曾对续约合同不满，首席执行官格拉诺夫斯卡娅直接拍桌子告诉他“不签字就滚人，兰帕德更是直言：“我没能从前门离开切尔西。”在对待功勋球员的问题上，切尔西一直都是讲道理不讲感情，确实有些冷血，但正是这份冷血确保了蓝军即便进入低谷，也能以最快速度杀回来。